

# Solidarita pracujících

## OBČASNÍK



Odborového sdružení Čech, Moravy, Slezska  
členské organizace Světové odborové federace



č. 1 | únor 2025

Pokračovatel naší práce – TIPO, nezávislého čtrnáctideníku OS ČMS, který vycházel v roce 1992 a OBČASNÍKU, který vycházel v letech 1993–2021.

„Bude-li se každý bát sám, budeme se bát všichni.“ Karel Heneš

## Úvodní slovo šéfredaktora

Vážení odboráři a příznivci,

dostáváte do ruky první letošní číslo občasníku OSČMS »Solidarita pracujících«. Přinášíme poslední oficiální stanoviska OSČMS k některým vládním opatřením, základní zprávy z celoevropské konference SOF a několik dalších zpráv, které pokládáme za důležité.

Jednou z významných událostí je, že v říjnu oslaví Světová odborová federace 80 let od svého založení. Centrála SOF se sídlem v řeckých Aténách o nás, tedy i o vás, kdo právě čtete tyto řádky, ví, váží si našeho členství a podporuje všemi svými silami každou odborovou organizaci, sdruženou v jejích řadách, ale podporuje i všechny další odborové organizace, ať už sdružené jinde nebo nezávislé. Coby jediná třídne orientovaná odborová federace stojí vždy na straně těch, kteří bojují za svá pracovní, společenská i další práva, za důstojný život v míru a prosperitě.

8. března oslaví ženy svůj celosvětový svátek, významný milník v celospolečenském zápase za rovnoprávnost. Se vši skromností a pokorou, láskou a úctou se připojují k blahopřání. V tento den dvojnásob věřím, že všichni, kteří podněcují k válkám a nejraději by všechno bohatství, které i ženy – a právě ženy – svými rukama vytvořily, vložili do nesmyslného zbrojení (Ukrajina je jen jedním příkladem z mnoha), zmizí navždy v propadlišti dějin. Ve jménu lidskosti, za šťastný život našich dětí. Pokud už ne my, alespoň ony ať se sejdou v lepších časech.

Vladimír Sedláček, šéfredaktor



## 8. březen Mezinárodní den žen

Milé ženy,  
Odborové sdružení Čech, Moravy, Slezska  
vám děkuje za vaši lásku, obětavost a práci.  
Přejeme vám k vašemu svátku hodně, zdraví, sil,  
radosti, štěstí a život v míru.

OS ČMS

## Evropští pracující, vstávejte!

Úvod zprávy o Evropě, jak byla schválena na konferenci EUROF. Zpráva jako celek přesahuje možnosti občasníku; v plném rozsahu je k dispozici na adrese vladse21@gmail.com. Spolu s hlavními proslovy bude vydána později ve sborníku.

Boje, stávky, hromadné a radikální akce dělnické třídy

Evropská konference SOF, s účastí sdružených a správených odborových organizací, probíhá v době velkých dělnických a lidových bojů po celém světě, i v Evropě. Na pozadí skutečných ekonomických i společenských změn a nejistých vyhlídek se opět ukázalo, že jediným faktorem, schopným posunout společnost kupředu, jedinou silou, jež vytváří bohatství a bojuje za mír, je mezinárodní dělnická třída. Současné historické boje pracujících ve Francii, Británii, Řecku, Španělsku, Itálii, Portugalsku, Německu i v dalších zemích opět potvrdily, sílu (moc) organizovaného, třídně orientovaného odborového hnutí.

Vítáme a vzdáváme poctu probíhajícím lidovým a zejména mládežnickým mobilizacím k solidaritě s palestinským lidem, proti genocidě Izraele a proti všem imperialistickým válkám a intervencím. Vzdáváme hold velkým bojům chudých zemědělců, bojujícím o přežití, studentů, kteří bojují za veřejné bezplatné vzdělávání, žen a migrantů, kteří bojují za svá práva proti sexismu, rasismu a xenofobii. Stojíme za všemi pracujícími a odborovými svazy bojujícími za lepší mzdy a pracovní podmínky, proti inflaci, na obranu práva na stávku a odborovou organizaci.

Evropská konference SOF se koná v době, kdy dělnická třída prožívá a zvládá tyto poslední roky v dramatickém kontextu. Brutální protilidová politika, válka na Ukrajině, genocida v Palestině, nová kapitalistická krize před námi, zatímco jsou v mnoha evropských zemích využívány pravicové, neofašistické a neonacistické formace, stvořené kapitalismem.

SOF je proti všem válkám a odsuzuje všechny imperialistické mocnosti, bez ohledu na to, která imperialistická vláda drží zbraň. S válkou mezi Ruskem a NATO na Ukrajině se válka vrátila na evropský kontinent, podruhé od bombardování Jugoslávie NATO v roce 1999. Odsuzujeme imperialistické války a intervence, které přinášejí chudobu, uprchlíky a bídu. Říkáme NE válečným rozpočtům vlád v každé zemi. Požadujeme zvýšení mezd, žádné peníze na války imperialistů. Odpoutejte naše země od válek! EU, její členské státy a NATO podporují probíhající válku na Ukrajině proti Rusku a vojenskou agresi a genocidu palestinského lidu vražedným státem Izrael, zbraní pro imperialistickou politiku euroatlantického bloku na Blízkém východě. Zhoršení životních a pracovních podmínek, politické restriktce a omezování odborových svobod na celém evropském kontinentu zároveň podněcují a odrážejí prohlubování hospodářských krizí, imperialistických rozporů a vstupu do nové éry totálního přezbrojování a militarizace. 110 let po začátku první světové války je řada podmínek zralá na globální explozi.

V této situaci musí být absolutní prioritou třídních odborů příprava nástupu dělnické třídy proti imperialistickým válkám, za mír národů, s neustálými aktivitami, kampaněmi a akcemi. V červenci 2024 žil každý desátý Evropan ve své vlastní zemi pod hranicí chudoby, zatímco nezaměstnanost mladých lidí v EU dosahovala 14,5 %. Přístup k energii, dopravě, bydlení a zdravotní péči ztížila libera-

lizace hospodářských trhů, a to výhradně ve prospěch akcionářů velkých evropských a mezinárodních kapitalistických skupin. Nadnárodní společnosti a jejich vlastníci nikdy nebyli tak bohatí. Současně a souběžně s inflací tlak na pracující a odmítání zvyšovat mzdy drtí pracující a jejich rodiny. Jejich zisky vznikají na našich životech.

Evropská unie, která posiluje svůj charakter vyspělé organizace kapitalistické integrace a podle všech náznaků prosazuje zájmy monopolů a nadnárodních společností, směřuje k recesi a nové krizi. Provádění Paktu stability, zvýšené ceny potravin, tzv. „zelený přechod“ zvyšují životní náklady, energii, bydlení atd. Tváří v tvář tomuto vývoji jsme v posledních letech svědky nárůstu stávek a bojů pracujících. V mnoha zemích došlo navzdory drastickým protistávkovým právním předpisům k masovým mobilizacím v určitých odvětvích, jako je zdravotnictví, školství, železnice, automobilový průmysl, logistika, za mzdy atd., což nemá po desetiletí obdoby.

Tyto stávky jsou také ozvěnou velkých mobilizací a stávek v letech 2019 a 2023 proti důchodovým reformám ve Francii, všeobecných stávek v různých odvětvích proti pracovnímu právu v Řecku, bojů pracujících ve Spojeném království, Itálii, Turecku, Belgii, Dánsku, na Kypru, v Portugalsku i jinde. Tyto boje ukazují bojovnost dělnické třídy v reakci na vykořisťování a utvrzování mocenských vztahů a hospodářských a politických podmínek. Potvrzují, že pracující, nové odbory a odboráři se vydávají cestou boje a odmítají myšlenky nečinnosti, „sociálního smíru“ a „sociální spolupráce“ pěstované systémem a jeho zástupci.

Všechny tyto boje a mobilizace byly podporovány svazy sdruženými v SOF ve všech zemích. Všude, kde existují odbory SOF, bez ohledu na jejich velikost, byly v čele boje. Organizovaly, podporovaly, vyjadřovaly solidaritu. Odbory SOF podporovaly po celém světě všechny dělnické boje a navzdory slabinám, prodlevám nebo překážkám pěstovaly myšlenku třídního boje, boje proti kapitalismu, solidaritě a internacionalismu.

Vstup třídních odborářů a odborů sdružených v SOF do mobilizací ukázal svůj obrovský význam během velkých bojů francouzských pracujících s jejich iniciativami, jejich pevností, jejich ideologickým bojem proti silám „sociálního partnerství“. Navzdory mnoha otázkám, které musíme o tomto velkém boji prostudovat a diskutovat, je základním kritériem to, že existence třídních sil s podporou složek SOF tento velký boj udržela, zatímco v mnoha jiných zemích vedl vliv ETUC na kolaborantské odbory mnoho bojů k deziluzi, defetismu a tabulek „sociálního dialogu“ a „lobbingu“ v Evropském parlamentu, s absolutním odmítáním jakékoli strategie stávky „všichni společně a v stejnou dobu“ na evropské úrovni. Tato politika pomohla prolomit vlny stávek a bojů, které v posledních letech otrásl celým kontinentem.

Tyto všude propukající třídní boje ukazují potřebu podniknout kvalitativní krok kupředu koordinovanou akcí všech našich složek v SOF.

## Evropská konference Světové odborové federace

Ve dnech 29. a 30. ledna 2025 se v Créteil, Val de Marne (ve Francii) uskutečnila konference evropské oblasti Světové odborové federace (WFTU/SOF). Zúčastnilo se 120 delegátů z 21 zemí, kteří v bojovné atmosféře prodiskutovali mezinárodní situaci a úlohu, kterou by měly hrát třídní organizace sdružené ve WFTU/SOF.

Konference proběhla pod heslem *Dělníci Evropy, povstaňte! Proti Evropské unii monopolů, válek, chudoby a nezaměstnanosti, s organizovanými, solidárními, akčními, zásadovými, třídně orientovanými odbory! Za svět bez vykořisťování!*

Konferenci uspořádal sekretariát Evropského střediska WFTU/SOF (EUROF) a zapojily se do ní přímou účastí odborové svazy ze Španělska, včetně oblastí Baskicka, Katalánska a Andalusie, dále Kypru, Dánska, Řecka, Portugalska, Švédska, ČR, Srbska, Norska, Itálie, Německa, Rakouska, Francie, Monaka, Rumunska, Monaka a Turecka. Milým hostem byla zástupkyně Palestiny. Přes telemost se konference zúčastnil zástupce odborů z Ruska. Význam jednání podtrhla osobní účast generálního tajemníka WFTU/SOF Pambise Kyritise a čestného předsedy organizace George Mavrikose. Za Odborové sdružení Čech, Moravy, Slezska se zúčastnili dva delegáti - Stanislav Grospič (předseda OS ČMS, člen sekretariátu EUROF) a Vladimír Sedláček (zahraniční koordinátor OS ČMS a šéfredaktor občasníku Solidarita pracujících).

Podkladem k jednání byla vypracovaná situační zpráva zhodnocující současný stav postavení dělníků a ostatních pracujících v Evropě, mladých lidí a seniorů v současné situaci zvyšujícího se tlaku Evropské unie a vlád členských států na sociální, ekonomická, pracovní a odborová práva zaměstnanců, včetně tlaku na revize důchodových systémů a jejich liberalizaci. To vše pod následným dopadem covidové krize, hospodářské krize, válek na Ukrajině a na Blízkém východě, zejména v Pásmu Gazy a Sýrii.

### Obrana pracujících

Široce byla diskutována obrana pracujících proti přechodu Evropské unie a jejích členských států pod tlakem NATO a USA do stavu válečné ekonomiky. Tento přechod urychlil tlak vládnoucích nadnárodních průmyslových a finančních skupin - jako projevu imperialismu, a to na revizi dlouhodobě vybojovaných odborářských práv, pracovního práva, důchodových solidárních systémů a dostupné zdravotní péče hrazené ze zdravotního pojištění.



Předseda OSČMS Stanislav Grospič u pomníku padlých komunistů a na konferenci EUROF

Foto Vladimír Sedláček

Důsledkem/konkrétním projevem jsou rušení či omezování práva na stávkou, kriminalizace za odborářskou činnost, projevy solidarity s pracujícími jiných států, zejména pak lidem Palestiny.

### Diskriminace zahraničních zaměstnanců

Dále například zavádění výpovědí bez udání důvodů a preference krátkodobých pracovních úvazků pod heslem tzv. flexibility pracovního trhu, přesun finančních prostředků na zbrojení, omezování a rušení sociálních standardů pomoci v nezaměstnanosti, tíživých sociálních situacích, omezování dostupnosti zdravotní péče či výrazné prodlužování věku odchodu do starobního důchodu. Hovořilo se o nezbytné a zcela zásadní vzájemné solidaritě, která pomáhá vybojovat spravedlivý boj.

V této souvislosti byla zmíněna solidarita s oběťmi tragické železniční nehody v Tempi v Řecku, oběťmi záplav ve Valencii a solidarita s francouzským odborářem, jenž byl propuštěn za své názory.

### Velká podpora Palestiny

Velký ohlas a ohromnou podporu získalo vystoupení palestinské odborářky a rozsah solidarity s Palestinou čelící izraelské agresi a genocidě. Ve všech případech byla zdůrazněna odpovědnost vlád států a vládnoucích elit.

Na konferenci byl také zvolen nový sekretariát EUROF. Jeho koordinátorem byl zvolen Pierpaolo Leonardi z italských odborů USB, tvoří jej zástupci odborových svazů Kypru, Řecka, Itálie, Baskicka, Portugalska, Rakouska, ČR (OS ČMS), nově je rozšířený o zástupce Francie a Dánska.

(pokračování na str. 4)



## Evropská konference Světové odborové federace

(dokončení ze str. 3)

### Konference EUROF stanovila naléhavé úkoly pro posílení své odborářské činnosti:

- Proti válkám a imperialistickým intervencím
- Solidarita s Palestinou, Kubou, národy vystupujícími proti imperialismu.
- Boj proti kapitalistickému vykořisťování a neustálým útokům kapitalistického systému na práva pracujících a svobody odborů.
- Masivní zvyšování mezd a důchodů.
- Výrazné zkrácení pracovní doby a odpracovaných dnů za stejný plat.
- Kolektivní smlouvy na vysoké úrovni ve všech profesních odvětvích.
- Odchod do důchodu v 60 letech (50 za těžkou práci) s plným důchodem.
- Bojujte o obranu práva udeřit pod silným útokem!
- Boj za právo na kolektivní vyjednávání a kolektivní smlouvy, za smysluplné zvyšování mezd a důstojné pracovní podmínky.
- Boj s nejistou prací a obrana pracovníků na digitálních platformách.
- Boj o dostupné bydlení s kvalitními životními podmínkami a životním prostředím, zastavit vystěhovávání.
- Boj za právo na všeobecné, přiměřené, veřejné a bezplatné vzdělání a zdravotní péči, obranu sociálního zabezpečení, důchodů a penzí.
- Zvýšení účasti mladých lidí a žen v odborech a posílení odborové činnosti mezi migrujícími pracovníky a uprchlíky.
- Boj proti rasismu a fašismu, boj proti všem formám diskriminace.

### Okamžité konkrétní kroky musí být:

- Vyjádření solidarity s bojem pracujících v celé Evropě a organizování souběžných společných bojů v našich příslušných zemích.
- Kampaň palestinské solidarity s koordinovanými akcemi v celé Evropě.
- Koordinovat akci radikálních odborů proti eskalaci imperialistických válek. Zastavte předávání zbraní imperialistům a vražednému státu Izrael. Zintenzivnění boje proti USA-NATO!
- Koordinovat akce proti blokádě Kuby a pro konkrétní pomoc kubánskému lidu prostřednictvím CTC (celokubánské odborové centrály).
- Organizovat iniciativy pro společnou akci v boji za zvýšení mezd, kolektivní smlouvy atd., proti propouštění, dale věnovat pozornost průmyslové renovaci a protidělnické politice EU.
- Solidarita s migrujícími pracovníky. Odsoudit úlohu EU a jejích mechanismů a zadržovacích středisek podobných Frontexu.

### Na Pere Lachaise

Po skončení konference položili účastníci květiny k pomníku padlých komunardů na pařížském hřbitově Pere Lachaise.

*(Kompletní situační zpráva z Evropy, jak byla konferencí schválena, je k dispozici v elektronické verzi na e-mailu [vladse21@gmail.com](mailto:vladse21@gmail.com))*

(rj)



Účastníci konference EUROF

## Vystoupení na konferenci EUROF v Créteil

Vážení přátelé, soudruhy a soudruzi, děkujeme, že se můžeme účastnit této Evropské konference Světové odborové federace. Jsme tomu rádi také proto, že jsme od počátku založení Odborového sdružení Čech, Moravy, Slezska v roce 1991 byli členy velké rodiny levicových, třídně orientovaných odborů sdružených právě ve Světové odborové federaci, která si tento rok 3. října připomíná významný milník 80 let od svého založení v roce 1945.

Pro nás odboráře a dělníky z České republiky má tento moment ještě další význam. Po většinu let do roku 2000 Světová odborová federace měla své sídlo v České republice Praze.

Konečně je třeba zmínit ještě jedno významné výročí, jež si v letošním roce 2025 bude celý pokrokový svět připomínat a Světová odborová federace jej nesmí s vší důstojností opomenout – je to 80 let od ukončení 2. světové války, porážky německého a japonského fašismu a hrdinné úlohy Rudé armády Sovětského svazu, jež nesl rozhodující tíhu bojů v porážce nacismu a fašismu.

Evropská konference SOF se koná v době, kdy dělnická třída žije a čelí mnoha tlakům v dramatickém kontextu světového vývoje. Česká republika, Střední a Východní Evropa nejsou v tomto žádnou výjimkou. Brutální protilidová politika, válka na Ukrajině, genocida v Palestině, nová kapitalistická krize před námi, přičemž se v mnoha evropských zemích využívají pravicové, neofašistické a neonacistické formace, které jsou výtvorem kapitalismu.

Přechod na válečné hospodářství se děje i v České republice ruku v ruce s tvrdým útokem na základní pracovní, sociální práva dělníků, ostatních pracujících, sociálně ohrožených skupin obyvatel. Dnes lze říci, že vládnoucím establishmentem prosazovaná střední třída, která by měla produkovat vládnoucí elitě sloužící vrstvy, je stále více zasažena krizí a pravicovými vládními opatřeními. Pod tímto tlakem však často volí krajní pravici a neofašismus. Je to téměř stejné ve většině zemí Evropské unie.

Česká pravicová koaliční vláda premiéra Petra Fialy protlačila brutální důchodovou reformu. Obsahuje zvyšující se odchod do starobního důchodu bez zastropování i nad 67 let věku a přijímá restrikce omezující valorizaci důchodů podle míry inflace.

Ano inflace drtí pracující v České republice. Mzdy a platy rostou, ale zároveň se stále propadá jejich reálná hodnota. Je tak nereálné z nich udržet životní standart. Lidé se stále více zadlužují spotřebitelskými úvěry. Zadlužení obyvatel Česka v roce 2023 meziročně vzrostlo o 5,1 procenta na 3,31 bilionu korun. Objem dluhu ohroženého nesplácením se zvýšil o 6,2 procenta na 29,5 miliardy korun. Z 10,5 miliónů obyvatel téměř 3,5 miliónů žije na hranici chudoby. Do toho přichází reformy sociální reformy, které místo účinné pomoci přinášejí institut majetkového cenzu.

Pro příklad. Za dobu trvání pravicové vlády Petra Fialy došlo k výrazné likvidaci ocelářského průmyslu, který byl tradiční komoditou Česka. V insolenci skončila za přihlížení vlády největší huť Ostrava Liberty a s ní o práci přišlo bezmála na šest tisíc dělníků. Skončila tradiční výroba traktorů znač-

ky Zetor a s ní o práci přišli všichni zaměstnanci. Konec výroby hlásí chemické závody Spolana Neratovice, Setuza Ústí nad Labem a s ní o práci rovněž přichází stovky zaměstnanců. Přes čtyři tisíce zaměstnanců ztratí práci v automobilovém a navazujícím průmyslu. Propojenost českých podniků s výrobou pro koncern Volkswagen je velká. Dochází k brutální privatizaci veřejných služeb v podobě České pošty.

Pravicová vláda protlačila rozsáhlou změnu zákoníku práce a chystá další. Výpověď bez udání důvodů, prodloužení zkušební doby na čtyři měsíce, dětská práce od 14 let věku. To jsou jen některé věci, které jsou již realitou.

My jsme si vědomi, že to co se děje v České republice není jen záležitostí české vlády. Víme, že jde o celkový směr vládnoucích mocenských elit Evropské unie, kapitálových a průmyslových center.

V České republice navíc stále narůstají antipatie k válce na Ukrajině a své sehrává i skutečnost, že každý desátý člověk je u nás cizinec a z toho téměř přes 610 tisíc lidí z Ukrajiny. Navíc u nás začíná působit zákon nazvaný lex Ukrajina VII, který zavádí trestný čin napomáhání cizí mocnosti. V praxi jakoukoliv projev sympatie a pochybování o správné straně válečného konfliktu na Ukrajině je trestný čin. Velice podobně je to dáno s jakýmkoliv projevem solidarity s lidem Palestiny, odsouzení jeho genocidy, ze strany Izraelského státu. V České republice se projevy fašizace začínají objevovat nejen u krajní pravice, ale i u některých vládních stran a jsou politicky dány.

Nejsme bezbranní, ale je třeba si uvědomit, že podobně jako ve všech bývalých zemích socialistického tábora i u nás je silná a mocensky podporovaná pozice žlutých odborů sdružených ponejvíce v Evropské odborové konfederaci, parazitujících na udržení sociálního smíru za všech okolností a za jakoukoliv cenu s prokapitalistickým mocenským establishmentem. Ty brzdí jakýkoliv ostřejší odpor.

Mocenská ideologie v České republice je postavena stále více na brutálním, promyšleném antikomunistickém působení, které stále více hraničí v souvislosti s válkou na Ukrajině s hysterií. Jsou pořádány politické hony na žijící i již mrtvé představitele socialistického Československa. Právě odbory sdružené v Konfederaci v tom hrají často zásadní úlohu a vytahují kartu, že právě ony generální stávkou v roce 1989 nastolily přechod k „buržoazní demokracii“. Pravdou je, že odborové hnutí v roce 1989 sehrálo úlohu páté kolony.

Rozhoupat tyto odbory k společnému postupu, radikální akci, vyrvat pracující z jejich myšlenkového dogma je velice složité, obtížné. Poprvé se to povedlo v roce 2006 u nového zákoníku práce a v roce 2012. Od té doby jsou salámovou metodou opět korumpovány drobnými ústupky. S tím se musíme jako radikální levicové odbory neustále vypořádávat. V podstatě je to každodenní sisyfovská práce, ztížená tím, že levice v posledních parlamentních volbách ztratila, z velké části pro svoji vlastní řevnivost a rozhádanost, zastoupením v parlamentu.

(pokračování na str. 6)

## Vystoupení na konferenci EUROF v Créteil

(dokončení ze str. 5)

Vážení soudruzi, hovoříme zde o těchto skutečnostech proto, abyste byli obeznámeni s tím, že Česká republika není výjimkou z tlaku liberalizace a fašizace, který se nese Evropskou unií a také proto, že i u nás bytí velice z volna dělníci a pracující projevují svou nespokojenost. Většina odborových svazů z velice rozdrobeného odborového hnutí pod tlakem Konfederace stále volí cestu jednání, kompromisů, ústupků a obelhávání zaměstnanců. Současná vláda si je však jista svou silou však už nechce ani na kompromisy přistupovat, nepotřebuje a žluťácké odborové svazy. Ty jsou tak stále více bezradné a cítí se podvedeny. To vnímáme jako stále větší prostor pro působení našich levicových odborů a snažíme se menší nespokojené svazy vést k spolupráci.

Velice si proto vážíme skutečnosti, že jsme součástí Světové odborové federace, že jsme členy sekretariátu EUROF. V naší práci je to velká opora, která nám výrazně pomáhá. Patří zde proto velké poděkování koordinátorům EUROF Cleantu Cleantisovi, Pieru Pierisovi, kteří kdykoliv jsme potřebovali, vždy nám pomohli. Vnímáme také naléhavou potřebu, zintenzivnit práci EUROF v této nelehké

době sociálního kvasu. Rovněž si však myslíme, že sekretariát EUROF by měl dál pracovat na základě principu koordinace zastoupení klidně i širšího počtu členských svazů. Může mít následně menší pracovní skupinu, předsednictvo například k operativní akční činnosti.

Vážení soudruzi závěrem chceme vyjádřit svou solidaritu s lidem Palestiny, který nesmí a nemůže podlehnout genocidě ze strany Izraele. Chceme vyjádřit bratrskou podporu lidu Sýrie, který se z jedné nelehké situace dostal do situace ještě těžší. Vyjadřujeme podporu hrdinnému lidu Kuby čelícímu bezprecedentní mnohaleté blokádě. My odboráři a pracující České republiky vědomi si, že nás pojí dlouholeté přátelství, stojíme na jejich straně.

Vážení soudruzi, dovoluji, abychom závěrem poděkovali našim hostitelům, vedení Světové odborové federace, vyjádřili solidaritu všem členům naší odborové rodiny a tlumočili soudružské, bojové pozdravy od našich odborářů, dělnické třídy a ostatních pracujících z České republiky.

Naším heslem je solidarita, mír, smrt kapitalismu, chceme socialismus!

Čest práci!

**Stanislav Grospič**



## Nechceme vládní „revoluční“ změnu sociálních dávek

Odborové sdružení Čech, Moravy, Slezska zcela jednoznačně a zásadně odmítá vládní změnu přiznávání a výplaty sociálních dávek neboť ji vnímáme jako protiprávní, neústavní zavádějící do české společnosti nepřijatelný majetkový cenzus, který napříště bude posílat stále více a více lidí na hranici a pod hranici chudoby a devastovat lidskou důstojnost.

**Pravicová koaliční vláda připravila sloučení stávajících čtyř sociálních dávek v tzv. „superdávku“ s doplněním tzv. „motivačního bonusu“ pro pracující. Jde o výrazný asociální krok současné pravicové vlády.**

Dále omezila nároky pro přiznání sociální dávky a podmínila jej principem kolektivní odpovědnosti domácností.

Zavedla normativní náklady na bydlení, kde stát stanoví limity pro uznatelné náklady na bydlení, v praxi to však znevýhodní nízkopříjmové domácnosti, které budou platit vyšší než stanovené nájem.

Tato nová vládní pravidla však pracují s nejasně definovanými právními pojmy, což v praxi povede k neodborným rozhodnutím, výkladům a soudním sporům, než se praxe na základě judikátů ustálí.

Co je naprosto nepřijatelné, je princip „kolektivní viny“ jako nový sociální standart. Napříště se situace žadatele nebude posuzovat podle jeho individuální situace, ale podle příjmů všech členů domácnosti. Toto vnímáme jako hrubé porušení Listiny lidských práv a svobod.

Rovněž odmítáme „majetkový test“, který pod rouškou slov „že pomoc má jít nejpotřebnějším“ nahradí individuální posouzení podmínek žadatele rigidním majetkovým testem, který zavádí pojem „nadměrný majetek“. Nucený prodej majetku nahraje dále spekulantům s lidskou chudobou.

Změny v posuzování a přiznání sociálních dávek tak nepomohou potřebným, ale „promyšleně“, aniž by šlo stát nařknout ze „sociální čistky“, velký počet žadatelů vyloučí z jakéhokoliv nároku na sociální dávku.

**Z těchto důvodů OS ČMS zásadně odmítá vládní reformu sociálních dávek, odmítáme princip kolektivní viny a majetkových cenzus.**

**Stop chudobě – každý má právo na důstojný život!**

OS ČMS



## Síla odborů?

Jedině v drobné a trvalé práci s lidmi a pro lidi.

Pokud dojde u jakéhokoliv zaměstnavatele na domlouvání s odborovými předáky, musí tito předáci mít za sebou sílu zaměstnanců ochotných a schopných podpořit své odborové předáky až i stávkou.

Nebo je zaměstnanců v příslušné odbornosti takový nedostatek, že tento ohrožuje danou výrobu. Tato situace nastala ve firmě Chemoprojekt a.s. závod Ústí nad Labem. Z důvodu neschopnosti zajistit dostatečné množství suroviny pro výrobu byl Ústecký závod dlouhodobě ve značné finanční ztrátě.

Majitel se rozhodl výrobní jednotku uzavřít a všem zaměstnancům dát hromadně výpověď k 31. 12. 2024 s dvouměsíční výpovědní lhůtou. Tak se také stalo. Ovšem objevila se nová firma se zájmem o provozování této výrobní jednotky ale výpovědi již byly rozdány a lidé měli rozjednaný nástupy na nová pracoviště. Tady je bod zlomu, kdy odborová organizace přechází od přijímání

rozhodnutí zaměstnavatele (Podle vládami oškubaného zákoníku práce) ke kladení požadavků jednotlivými zaměstnanci. Nová firma nemůže výrobní jednotku provozovat bez zaškolených odborných pracovníků. Chce to s lidmi mluvit a mluvit a zase mluvit, zdůvodňovat požadavky. Například na výši mezd a další věci. Tímto došlo u části zaměstnanců k ujasnění a částečně i sjednocení co chceme a co je reálné. Ve firmě následovaly pohovory s jednotlivými zaměstnanci, za jakých podmínek jsou ochotni nereflaktovat na přijatou výpověď a pokračovat v práci ve výrobní jednotce. Výsledkem je navýšení počtu pracovníků na jedné pozici a navýšení základu mzdy dělníkům včetně směnových mistrů o 20 %. Proces navýšení mezd a počtu pracovníků proběhl bez přímé účasti odborových předáků, vyjma místopředsedy ZO OSČMS SETUZA, který se účastnil jak pohovoru, tak i debat s ostatními zaměstnanci.

**Petr Mareš, Ústí nad Labem**



## Stop liberalizaci ve školství!

Vážení přátelé,

tripartita se nedohodla na návrhu vlády ke změně financování nepedagogických pracovníků v regionálním školství. Připomínáme proto vyjádření OS ČMS k této problematice, které zůstává neměnné.

Odborové sdružení Čech, Moravy, Slezska zásadně odmítá další liberalizační krok vlády České republiky, která se chce zbavit odpovědnosti za financování a péči o nepedagogické pracovníky škol a školských zařízení.

**Krok, kterým současné pravicová vláda chce převést financování nepedagogických pracovníků regionálního školství na územně samosprávné celky – kraje a obce vnímáme jako další nezodpovědnou liberalizaci školství, demontáž financování regionálního školství.**

Vláda, která nebyla vůbec schopna vyřešit nízké platy nepedagogických pracovníků regionálních škol, tento problém chce vypočítavě přehodit na obce a kraje. To je krajně nezodpovědné.

Nepedagogičtí pracovníci regionálních škol jako školníci, kuchařky, administrativní pracovníci, uklízečky, IT technici a další pracovníci jsou plnohodnotnou a nenahraditelnou součástí vzdělávacího procesu, jako takoví musí být financováni na stejném principu jako pedagogičtí pracovníci.

Vládou zamýšlené převedení mzdového financování těchto zaměstnanců povede k platovým rozdílům způsobeným nestejnou možností obcí či krajů a v konečném důsledku k velkým rozdílům mezi jednotlivými školami. Trať v konečném výsledku budou tito zaměstnanci, u kterých bude narušena ekonomická, sociální a právní stabilita. Regionální školská soustava bude destabilizována.

**Tímto nezodpovědným liberalizačním krokem vlády hrozí, že bude způsobena nejen nerovnost v zajištění financí, ale ohrožení nepedagogických pracovníků a kvality služeb ve školství, způsobena nestabilita systému regionálního školství, nebudou zohledněny specifika škol.**

**To jsou důvody proč Odborové sdružení Čech, Moravy, Slezska odmítá tento liberalizační vládní krok.**

**Stojíme za nepedagogickými zaměstnanci škol a požadujeme, aby vláda od tohoto kroku ustoupila.**

**Podporujeme plně Petici pro zachování financování nepedagogických pracovníků v regionálním školství.**

**Odborové sdružení Čech, Moravy, Slezska**

**ZO OSČMS Plzeň nabízí celoročně rekreační pobyty na chatě Kamzík na Špičáku u Železné Rudy v klatovské oblasti Šumavy.**

Více na [www.kamzikspicak.cz](http://www.kamzikspicak.cz),  
na telefonním čísle +420 773 250 268  
a na e-mailu [fakamzos@gmail.com](mailto:fakamzos@gmail.com)



## Odborářská rekreace v Českém ráji

Snad každý zná krajinu na pomezí Libereckého, Královéhradeckého a Středočeského kraje, která dostala své jméno - Český ráj - především zásluhou kouzelné a malebné přírody. Každoročně do této krajiny zavítá mnoho návštěvníků, které láká nejenom romantický název, ale i nádherné přírodní scenérie, pískovcové skály, zříceniny, hrady, zámky ale i nabídka dobrého stravování, občerstvení a výhodného ubytování. Symbolem Českého ráje je bezesporu zřícenina hradu Trosky, jehož typickou siluetu dvou věží Panny a Baby oddělených skalním sedlem zná prakticky každý.

V katastru nedaleké obce Troskovice, v údolí rybníku Nebákov se nachází rekreační chata Místní odborové organizace OS ČMS Semily. Chata je určena zejména pro rodinnou rekreaci a nabízí možnost ubytování pro 4–6 osob.

V přízemí je zařízená kuchyňka s elektrickým vařičem, chladničkou, varnou konvicí a potřebným kuchyňským vybavením. V obývacím pokoji je barevný televizor, radiopřijímač, kamna na tuhá paliva, jídelní stůl, židle a rozkládací pohovka. V přízemí je splachovací WC, komůrka pro úklidové prostředky a el. bojler na ohřev teplé vody. V 1. poschodí je ložnice se 4 válendami a malá koupelna s vanou a sprchovým koutem. Součástí vybavení jsou příkrývky Larisa, polštářky a spací pytle. Ložní povlečení si vozí rekreanti vlastní.

Chata je využívána k rekreaci pouze v období od května do konce měsíce září. V letošním roce 2024 byla chata využita celkem 99 dní a poskytla rekreační pobyt celkem 31 dospělým osobám a 6 osobám mladším 18 let.

Za pronájem chaty je účtován poplatek 200 Kč za dospělou osobu a noc, resp. 100 Kč za 1 dítě a mládež do 18 let. K poplatku se připočítává místní poplatek z pobytu

pro Obecní úřad Troskovice 35 Kč a skutečně spotřebovaná elektrická energie v částce 12 Kč za 1kWh.

Mnoho rekreatantů a návštěvníků chaty si oblíbilo blízkost většího rekreačního střediska Nebákov, v němž je možnost celodenního stravování a občerstvení. Lákají i blízké turistické výlety na Trosky, hrad Kost, hrad Valdštejn, hrad Frýdštejn, zámek Hrubá Skála, zámek Hrubý Rohozec, Prachovské skály a mnohé další.

Pokud budete mít zájem prožít příjemnou dovolenou nebo jenom víkendový pobyt v pohádkovém prostředí chráněné krajinné oblasti Českého ráje na rekreační chatě Místní organizace OS ČMS Semily, velice rádi vám pobyt umožníme.

Kontakt na předsedu MO OS ČMS Semily: Jaroslav Houha, 512 06 Benešov u Semil 215, tel. 732 856 516, e-mail: houha.jaroslav@seznam.cz

### Možnost pronájmu rekreačního objektu v blízkosti Prachatic.



8 lůžek (2 pokoje), 1 velká společenská místnost, sprchový kout, toaleta, kuchyně (teplá voda).

Topení dřevem (dřevo na místě k dispozici).

**V případě zájmu volejte v čase od 13.00 do 18.00 hodin na tel. 776 434 885.**



OSČMS podpořila dvě demonstrace - petiční akci proti jaderným zbraním a proti jejich možnému zaslání na Ukrajinu a demonstraci proti korespondenčnímu hlasování ve volbách.



**SOLIDARITA PRACUJÍCÍCH – Občasník OS ČMS**, vychází čtvrtletně. | Vydává OS ČMS – Politických vězňů 9, Praha 1, oscms@post.cz jen pro potřebu členů a sympatizujících. | www.oscms.cz | Náklad 200 výtisků. | Povoleno Ministerstvem kultury ČR pod r. č. MK ČR E 12339. | Odpovědný redaktor Vladimír Sedláček; vladse21@gmail.com; 605 032 534, 110 00 Praha 1, Politických vězňů 9. | Ne všechny zveřejněné materiály jsou stanoviskem redakce. Nevyžádané rukopisy a fotografie se nevracejí. | Distribuce vnitřní cestou. | NEPRODEJNÉ.